Momentenmethode

Modellannahmen:

Sei Xi,...,X, eine Stichprobe, © C R™ der Parameterraum. Fiir jeden Parame-
ter ¥ = (U1,...,9n) € O sei Xq,..., X, iid. unter dem Wahrscheinlichkeitsraum
(2, F, Py). Des Weiteren nehmen wir an es gelte

i) Ey[|X1|™] < oo fiir jedes ¥ € O,
ii) Fiir jedes k = 1,...,m ist das k-te Moment
my = By[XT]

der Stichprobenvariablen X7, ..., X, eine (bekannte) Funktion des Parameter-
vektors ¥ = (0y,...,7,,). Das bedeutet dass fiir jedes k = 1,...,m gibt es eine
(Borel-messbare) Funktion g, : © — R so dass

my = gx(91,...,9,), VI €O.

Methode:

1) Gegeben seien Realisierungen xy,.. ., zp,.

2) Fiir jedes k € {1,...,m} bestimmen wir das k-te empirische Moment m; =
my(x1,...,z,) der Realisierungen (xy,...,z,), definiert durch

1 n
M1, ..., Ty) = - fo
i=1

3) Wir betrachten das folgende Gleichungssystem mit 94, ..., 4, als Unbekannten
me(xy, . xn) = ge(D1,.. ., 0m), k=1,...,m.

4) Wir setzen voraus (muss in einer konkreten Anwendung iiberpriift werden), dass
das obige Gleichungssystem fiir jede Realisierung (z1, ..., x,) eine eindeutige Losung
9 = 1/9\(x1, ..., Ty) € © besitzt, die von der Realisierung (z1,...,xz,) abhingt.

5) 9(X1,...,X,) heisst dann Momenten-Schitzer des Parametervektors o).

Beispiel: Normalverteilte Stichprobenvariablen

Sei Xi,..., X, i.i.d. N(, o?)-verteilt mit unbekanntem Parameter ¥ = (u, 0?).
Demfalls haben wir

om =2,

e O =R x(0,00),

® gi(p,0%) = p,  golp, 0%) = p? + 0.

Daraus ergibt sich das folgende Gleichungssystem bestehend aus den folgenden 2
Gleichungen
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Wir 16sen das obige Gleichungsystem auf und erhalten den Momenten-Schitzer 9=
(11,5%), welcher hier gegeben ist durch
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